

盯紧“预收费” 守牢养老“钱袋子”

近日，民政部等7部门联合印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》(以下简称《指导意见》)，对养老机构预收费行为进行规范和监管，对养老“钱袋子”扎上“安全绳”。《指导意见》将于10月1日起施行，有效期5年。

质押金、保证金、备用金，“金”“金”有乾坤；会员卡、贵宾卡、预付卡，“卡”“卡”有文章。对此，有人得出结论，“只要出现卖卡预付费，就一定存在消费风险”，这结论太绝对，但有一定道理，商业机构踏上预收费这条路，一不小心就“爆雷”。近年来，养老机构卷款“跑路”事件时有发生，涉案金额过亿元甚至数十亿元者不在少数，让众多被诈骗养老钱的老人欲哭无泪。

养老机构玩“预收费游戏”不外乎两种情形，第一种为生存策略。众所周知，我国养老服务业仍处于嗷嗷待哺的“婴

幼期”，多数民办养老机构前期投入大、回报周期长，外部输血不足而自身造血机能较差，只能通过销售会员卡、收取预付费的方式来弥补资金不足、缓解经营压力，虽属无奈，亦算合理。第二种为骗人伎俩。个别养老机构或企业从来就没想过要务正业、干正事、走正道，而是一心心思骗老、坑老，以“交纳本金越多入住折扣越高”“高额返息到期退还本金”“返还定金并享受免费入住”等幌子诱骗老人，对老年人进行收割。等韭菜割完、游戏也玩不下去了，他们立马卷款“跑路”，玩“人间消失术”。

第二种情形涉嫌非法集资乃至诈骗犯罪，需要司法介入，不在本文讨论范围。仅就第一种情形，其过程及结果也充满不确定性。预付费的钱收得越多，后期的风险——经营风险、金融风险、道德风险也就

越大。用这些钱来理财或投资的话，万一亏了怎么办？万一养老机构填不上窟窿怎么办？那就只能让老人们买单了。凡事预则立，不预则废，在老龄化日益加深的情势下，给养老机构预收费定制度、立规矩可谓正当其时。《指导意见》从微观入手，出台细则，譬如“养老服务预收的周期最长不得超过12个月”等，富有可操作性。

徒法不足以自行，要让《指导意见》落地生根、开花结果，真正实现为养老“钱袋子”扎上“安全绳”这一初衷，还要在保障链条上多花心思、多下功夫。事前，要绷紧预防这根弦，尽量堵住养老机构违规收费后门。譬如，北京在全市推行“养老服务合同网签”，其“示范文本”中规定，养老机构收取的入住保证金，不得超过月养老服务费用标准的四倍。这种规定既让消费者放心，也断了经营者超额收费的念想。事

中，要提高监管灵敏度，避免养老机构长期处于“散养”状态。比如，当发现专用存款账户出现资金异常流动、账户余额达到风险保证金最低比例时，有关部门就要及时作出反应，避免事态继续恶化，待到机构“跑路”之后再追就难了。事后，要维护规章严肃性，敢于对违法违规者亮剑，并通过“惩罚一个”起到“警醒一片”“震慑一批”的作用。

“小切口”里有“大民生”。从养老机构预收费行为着手，致力于规范养老机构经营、提升养老服务质量，是推动老年人在养老服务方面急难愁盼问题，兜住底、兜准底、兜好底，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感，实现老有优养的重要一环，有待各方各司其职、各尽其责，为“夕阳红”多添一抹暖色。(据《广州日报》)

快评

一卡“通”三地！京津冀“越走越近”

5月12日，京津冀社保“一卡通”应用场景发布，涉及交通出行、旅游观光、文化旅游、医疗卫生等多个领域。据报道，京津冀居民持社保卡在三地可享受22项人社服务事项一卡通办、3000余条公交线路一卡通乘等。

点评：

京津冀社保“一卡通”打通服务卡点，是为了回应民众关切。目前，京津冀区域持卡已达1.15亿人，基本实现人手一卡。庞大的用户数据，意味着社保卡每打通一个小卡点，就会有大批群众提升办事的便利性和获得感。京津冀支持“一卡通”，是三地协同发展的缩影。关注的是民生小事，关心的是群众大事，是便民、利民、惠民之举，也是京津冀越走越近的见证。(据《北京晚报》)

使用过期食材 麦当劳翻车敲响行业警钟

近期，记者先后卧底麦当劳郑州卓越农联餐厅和麦当劳南大学餐厅，发现两家餐厅均存在篡改食品保质期标签、使用过期食材、食物过了保质期依旧售卖以及偷工减料等问题。麦当劳郑州卓越农联餐厅，还存存炸油品质超标的情况。

点评：

作为国际连锁品牌，麦当劳有严格的食品安全管理体系，它甚至被视作餐饮行业的标杆。食品卫生安全无小事，任何违规操作，不管有没有造成危害后果，都是对消费者的生命健康权不负责。而且，像报道提到的“汉堡用料减量”等问题，还涉嫌虚假宣传——消费者权益保护法明确规定，“经营者向消费者提供商品或者服务，应当恪守社会公德，诚信经营”。对于屡教不改的企业，市场监管部门也应该重点监督，发现违法违规现象就对其依法严惩，只有提高商家的违法成本，才能形成警示效应。(据光明网)

运政人员“碰瓷式执法” 执法目的和手段都需正当

日前，一段“云南红河个旧一运政人员碰瓷式执法”的视频在网上热传。据报道，当地成立联合调查组。调查显示，这段视频发生在对“黑车”的执法过程中，为阻止违法车辆逃离，执法人员在紧急情况下采取了不当的处理方式。目前，涉事执法人员已被停职处理，涉嫌非法营运的张某也被立案调查。

点评：

作为执法人员，采取一定手段阻止违法行为是职责要求。但目的正当，不意味着执法手段可以不加选择。非法运营行为人毕竟不同于穷凶极恶的犯罪分子。如果是后者，付出再大代价也要阻止其逃离；而对前者，如果现场缺乏有效控制手段阻止其逃离，车辆、人员等信息执法人员已掌握，那么，让其暂时离开，并不妨碍之后对其作出处罚。(据《新京报》)

市场主体岂能“无中生有”

近日，湖北孝感某县上百村民被冒名注册营业执照事件引起围观。12日，该县通报称，2011年至2023年，多人在“市场主体增量行动”中，通过镇政府工作人员获取部分村民身份信息，违规办理工商营业执照154个，涉及村民134人。

点评：

前后持续十余年，涉及上百村民，单看这两个数据，已是咄咄怪事。往细处看，更是离谱：有的一家三口被冒名注册5家企业；有去世多年的村民也被登记，且经营状态至今为“存续”……假得如此彻底，简直匪夷所思。在冒名注册的背后，有不少问号亟待厘清。

年份不同，地点各异，情节相近，“矛盾焦点”都指向市场主体。市场主体的数量是衡量经济活力的重要指标。无中生有，经不起“查重”，还可能破坏一方水土，必须杜绝。(据《广州日报》)

遗失声明
浮坪逸失与宁夏土木基业房地产开发有限公司签订的银川市安业检测综合服务分公司，统一社会信用代码为91640100MA77H03P85；银川兴盛达城乡实业有限公司广告装饰分公司，统一社会信用代码为91640100MA77JW1E16；银川兴盛达城乡实业有限公司第二分公司，统一社会信用代码为91640100MA77JLX2M；银川兴盛达城乡实业有限公司第三分公司，统一社会信用代码为91640100MA77KJ58M；银川兴盛达城乡实业有限公司第四分公司，统一社会信用代码为91640100MA77H07TQ0；银川兴盛达城乡实业有限公司第七分公司，统一社会信用代码为91640100MA77DK1F88；银川兴盛达城乡实业有限公司吉建园林分公司，统一社会信用代码为91640100MA77J169H。八个分公司营业执照正本、副本，声明作废。特此公告。
声明人：银川兴盛达城乡实业有限公司

遗失声明
银川兴盛达城乡实业有限公司高台分公司，统一社会信用代码为91640100MA77KTY10N；银川兴盛达城乡实业有限公司家政服务分公司，统一社会信用代码为91640100MA77H03P85；银川兴盛达城乡实业有限公司广告装饰分公司，统一社会信用代码为91640100MA77JW1E16；银川兴盛达城乡实业有限公司第二分公司，统一社会信用代码为91640100MA77JLX2M；银川兴盛达城乡实业有限公司第三分公司，统一社会信用代码为91640100MA77KJ58M；银川兴盛达城乡实业有限公司第四分公司，统一社会信用代码为91640100MA77H07TQ0；银川兴盛达城乡实业有限公司第七分公司，统一社会信用代码为91640100MA77DK1F88；银川兴盛达城乡实业有限公司吉建园林分公司，统一社会信用代码为91640100MA77J169H。八个分公司营业执照正本、副本，声明作废。特此公告。
声明人：银川兴盛达城乡实业有限公司

宁夏天鹰电力物资有限公司拍卖(竞价)公告
受委托，本公司将于2024年5月24日9:30在我公司拍卖行对一批报废物资(主要包括报废铜铝绞线、报废铁塔、报废铁附件等)进行公开拍卖，拍卖采用网上竞价的方式，本次竞价报价方式根据报废物资的类别按总价进行报价。
凡欲参加本次报废物资处置竞价的回收商(须具有国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区统一回收商库一般类回收商资格，并已足额向北京国网拍卖有限公司缴纳20万元竞价保证金)，于2024年5月15日起至2024年5月22日17:00止与本公司办理登记手续，并通过国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区(https://sgcscpt.com.cn/rtg-portal/#/)自行下载获取竞价文件。
勘查时间：2024年5月17日、5月20日、5月21日
勘查地点：银川地区、中卫地区、固原地区
联系人：严女士 (0951)4935254
报名地址：银川市宝湖中路融康康1号办公楼

“打鸡血”式高考励志可以休矣

“你一分钟能鼓掌多少次?”120次、180次、200次……师生纷纷发起挑战，场上分秒必争，场下掌声热烈。

最终，所有人都超越了自己的目标，最多者鼓掌达300多次。

5月6日，福建石狮八中微信公众号发布消息称，为了提振士气、激励同学们背水一战，石狮八中举行2024届高三年级高考倒计时40天励志演讲。

让学生挑战一分钟鼓掌次数，是励志演讲中的一个环节。

类似的励志演讲，在不少县城高中举办。据媒体报道，高考前夕，一批“励志演讲家”正奔赴各地高中。

高中举办励志演讲的目的很明确，就是鼓舞学生士气，让学生全力以赴“决战”高考。

对于这类励志演讲，有人支持，也有人质疑这是“打鸡血”教育。不少学生出现高考后的懈怠、进大学后的迷茫，就与

“打鸡血”的励志教育、成功学教育有关。而且，励志演讲看上去现场火爆、学生受到振奋，但效果难以持久，不能转化为学生的内驱力。

耐人寻味的是，高考前的励志演讲在一二线城市的高中已经很少举行，励志教育逐渐被生涯教育替代。

这些学校更重视对学生的心理健康教育，让学生减少焦虑，以平常心对待高考。

与励志教育高喊口号不同，生涯教育与心理健康教育引导学生理性认识自我、认识环境，确定适合自己的成才目标并为之努力。

如今，我国进入高等教育普及化时代，2023年高等教育毛入学率达60.2%。高考的意义已经与20多年前的精英教育时代不同。但一些高中老师和家长，还在给学生灌输“考进大学就好了”的高考

成功观，让不少学生完全将考大学作为目标，认为上大学后便不需要继续努力，可以轻松获得好工作。

这种观念，显然与现实的高等教育及大学毕业就业情况脱节。

一些学校不欢迎生涯教育，坚持励志教育，是担心如果学生知道高考只不过是学业发展、个人成长中的一个环节，远不是成功的终点，会影响学生全力以赴备考。

这显然把高考作为终极目标，让不少学生觉得“学习到高中毕业即结束”。此举不但影响他们日后的大学教育质量，也无助于个体发展。

高中教学不能再“一切围绕高考”，也不要教育学生背水一战，而是让学生正确认识高考对成长、成才的意义，把高考作为实现自我价值的人生成长的一环，疏导学生考前压力，理性从容对待高考。(据《安徽日报》)



重振女足 不止换帅

50岁的澳大利亚教练安特·米利西奇成为新一届中国女足的主帅。当下，中国女足身陷低谷，这使得换帅的新闻价值打了很大折扣；从另一面说，也有好处，受关注程度不高，执教的压力也小了很多。回看历史，中国足球为何从波峰坠入低谷？外籍教练执教为何收效甚微？

30年前，中国足球职业化改革引起人们在足球观念、发展方式、训练竞赛乃至经济、文化、法制等多方面积极广泛的思考和尝试。短短几年，中国女足成为奥运会和世界杯双料亚军，中国男足打进世界杯决赛圈，新中国足球实现了几代人的夙愿。20年前，中国足球全

面进入颓势，基础训练、竞技水平、大赛成绩、文化教育、市场运作矛盾重重。多位国际大牌教练先后被推荐到中国足协，走到前台执教的极少有人成功，失意者离去也未给中国足球留下值得反思的教训。

中国女足由本国教练带队获得世界第二，无论中国教练还是洋帅执教，成绩进一步退两步，世界杯、奥运会以及世界青少年大赛很难入围。不知此刻来华执教的米利西奇是否了解中国女子足球发展的起伏起伏，是否了解近年来亚洲的日本、韩国、朝鲜等对手是怎样赶超中国女足的。媒体和球迷有这些“不知”，那

是对女足的关切，倘若足协也有N多“不知”，事情就不好办了。

中国足协在公告中称，此次聘帅是为备战2026年亚洲杯和2027年女足世界杯。这表明，由于未能拿到今年巴黎奥运会参赛资格，中国女足两年中将没有国际大赛可供实战锻炼，也就没有机会考核洋教练是否胜任，如执教效果不理想，免不了又有一番仓促换帅。人们大多看清足球复苏振兴既没有妙药，也没有神医。只有遵循足球发展的客观规律，老老实实从根基做起。在这当中，只要不一概排斥或盲目依赖，有外教相助当然是好事。(据《环球时报》)

抗震救灾 人人有责 要想平安 重在防御

